

書面質詢

謝誓宏議員

檢視全澳小販、商鋪消防安全，避免再現火災悲劇

2023年1月8日晚，筷子基白朗古將軍大馬路小販區燃起熊熊大火，火災涉及成衣檔、水果攤、衣紙檔等共19個攤位。由於年近歲晚，加上社會復常，當中不少檔主希望趁年底抓緊機會吸引大批顧客前來購物，因此各攤檔已大量入貨物準備應市，難料卻突發大火，有檔主表示損失慘重。據報道，此次火災經初步調查懷疑是由於攤檔內電器故障引致，儘管市政署小販事務處處長指出，市政署一直持續跟進小販區電器設備安全及老化問題，並於去年完成全澳小販區的電器設備檢查，並且未有收到設備陳舊或老化情況報告。但市政署的職責為頒發牌照並維護小販日常經營事務，真正負責火災等事故安全的職責部門應為消防局，因此，有待消防局跟進相關調查報告才知曉此次事故的真實原因，防止類似事故再次發生。

澳門已不是第一次在小販區發生大規模火災。早在2011年，祐漢新邨第二街亦發生大規模火災，其中21個攤位嚴重受損。不論是早前祐漢新邨第二街或是此次筷子基白朗古將軍大馬路小販區火災，不能夠忽視的是，小販區空間逼仄，貨物堆積，基礎設施落後，帳篷滴水不便顧客與檔主交易。

此次事故，儘管特區政府已分配受災小販臨時攤位，但每一個攤位都是一個家庭賴以生存的根本，特區政府應儘快協助這些小販檔主復產復工，使得檔主抓緊新年的銷售機會儘快速度過難關。

基於此，本人向政府提出如下質詢，並要求適時給予清楚、準確、連貫和完整的回覆：

1、針對現時小販區空間逼仄、貨物堆積、基礎設施落後的情況，特區政府在未來規劃小販區如何改善小販的客觀經營條件，以給予檔主有足夠的空間擺放紙皮箱、冰箱等經營用品，還能夠容納顧客、檔主行走活動的空間？

2、透過此次火災事故與過往的防火經驗，為了在面對火災等緊急事故災害時，降低市民的生命財產損失，特區政府會否定期對小販檔主進行消

防知識技能、防火意識的培訓？

3、隨著時間臨近新年，特區政府除了安置臨時小販檔位外，還有什麼支援補助措施，例如發放資金支援、免息津貼以幫助小販檔主儘快恢復經營能力？